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A kormány lemond
Désy Zoltánt fölmentették

Az az ítélet, mely ma a budapesti tör­
vényszék csarnokában a Désy-pörben el­
hangzott, mélyebb nyomokat vágott maga 
után, mint az rendes körülmények között 
történni szokott, mikor jogszolgáltatásról 
esik szó. fis váratlan kimenetelével nem­
csak a munkapártot, de az ellenzéki körö­
ket is meglepte, ahol szintén marasztaló íté­
letet vártak.

Mi nem akarunk azon az ösvényen ha­
ladni, ahol előttünk az ellenzék járt, hogy 
a reá kedvezőtlen ítéletben elfogultságot és 
politikai részrehajlást látott és nem kritizál­
juk a bíróság eljárását.

Kétségtelen, hogy az Ítélet indokolása 
Lukács László egyéni intaktságát kétségen 
felül állítja. Annyit azonban meg kell álla­
pítanunk, hogy a mai Ítélet túlságosan bele­
nyúlt a politika útvesztőjébe, melyben nem­
csak meglepetést, de váratlan fordulatot is 
okozott. Ami igazán nem lehetett célja an­
nak a független bíróságnak, amely meg­
nyugvást akart a Désy-pörben szolgáltatni.

A munkapárt körében méltóságteljesen 
fogadták éppen ezért a nem vart felmentést, 
mely csak egységesebbé és szilárdabbá tette 
a pártérzést. Ma este Khuen-Héderván Ká­
roly elnök kifejezést is adott ennek az ösz- 
szeforrásnak és együttérzésnek, mikoi Lu­
kács Lászlót, aki lemondási szándékát a 
pártnak bejelentette, a pár. bizalmáról es 
ragaszkodásáról biztosította. A lelkes ünnep­
lés hangjai pedig megnyugtathatják azokat, 
akik bomlást vártak ettől a váratlan szen­
zációtól, hogy a munkapárt egysége ma ép 
oly szilárd, mint hónapok előtt volt.

Várják az Ítéletet.
Délben egy órára tűzte ki a törvényMék 

Désy Zoltán pőrében az Ítélet kihirdetését A 
határidő előtt már egy órával ellepte a io- 
lyosót az öt napos tárgyalás aHando közön­
sége. Ahogy közeledik az egy oia. ug y 
izgalom, fokozódik a türelmet ense* ern é- 
szetesen mindenki tippel, talalga ia a - 
tét s e körül itt-ott meglehetősen elünk át­
alakulnak. ,

Negyed egy órakor Bcniczkv rendotfe 1- 
iigyelő vezetésével két szakasz rendőr jelen 
meg a törvényszék épületének -j \ -
oldalán. Az egyik szakasz a kapube a rt e t 
foglalt állást, a másik szakasz a rendwte 
ügyelő vezetésével megszállottá a "»asodi 
emeleti esküdtszék! folyosót. A rcndoi ok 
távolítottak mindenkit, akinek nem volt a tar 
gyalásra érvényes jegye, lassankmt ehtávo 
zott a hallgatóság is, melv a teremben lefoly 
esküdtszéki tárgyalást figyelemmel kisei te.

A kapukat az elnök intézkedésére miiue-

nlitt bezárják és már csak a jegygyei biró kö­
zönséget bocsátják az épületbe. Fél egy után 
öt perccel érkezik Károlyi Mihály gróf. Há­
romnegyed egy órakor egyre-másra érkez­
nek ellenzéki képviselők. A kapu alatt sorban 
vesztegelnek bérkocsik és automobilok, mint 
a tárgyalás napjain.

A Markó-utcán végig detektívek állanak 
és az ő sorfalaik közt érkezik ide a képvise­
lőházból mintegy száz főnyi csoportja a kép­
viselőknek és újságíróknak, akik az ülés be­
fejezése után ide tódulnak. A környékbeli 
utcákon egyre nő a tömeg, melvet a rendőrök 
távol tartanak a törvényszék épületétől.

Egy óra előtt tiz perccel érkezik föl Vái- 
zsonyi Vilmos védő több ügyvéd társaságá­
ban. Amint fölér a második emeletre, az ott 
összegyűlt közönség hangosan megéljenzi. 
Vázsonyi az ügyvédek szobájába vonul, a 
mely ott van a tárgyalási terem mellett és a 
melyet két-két rendőrön és ugyanannyi de­
lek ti ven kiviil egyenruhás börtönőrök is 
őriznek.

Végre itt az egy óra. az esküdtszék ter­
mét, amelyet mára a pestvidéki esküdtbiró- 
ság foglalt le, kiürítik és a közönség az idő­
közben felállított rendőrposztok mindenkit 
igazoló sorfalán keresztül betódul a tárgyaló­
terembe. Baloghy György dr. elnök vezetésé­
vel bevonul a bíróság, megszólal _ az elnöki 
csengő. Egyszerre halálos csönd támad és a 
végletekig fokozódott izgalomban kezd be­
szélni az elnök:

A törvényszék ítélete.
A főtárgyalást megnyitom. Kihirdetem 

a törvényszék ítéletét.
Ö FELSÉGE A KIRÁLY NEVÉBEN!
A budapesti kir. büntető törvényszék 

nyilvános rágalmazás vétségével vádolt 
1 oésy Zoltán elleni bűnügyben a következő 

ítéletet hozta:
A kir. büntető törvényszék Désy Zoltán 

vádlottat a Btk. 262. §-ába ütköző rágal­
mazás vétségének vádja és következményei 
terhe alól fölmenti és az eddig fölmerült 
2627 korona költséget az államkincstár ter­
hére állapítja meg.

(Az indokok.)
Az ítélet indokolása ezeket tartalmazza:
Tényként megállapítja a kir. törvény­

szék. hogy Lukács László dr. sértett, mint 
akkori pénzügyminiszter megvette a sajat 
házát a királyi kincstár részére, megállapítja 
továbbá azt, hogy ennek sem törvény, sem 
törvényes rendelkezés akadályául nem szol­
gált. mert akkor még az összeférhetetlen­
ségi törvény nem volt érvényben.

Megállapítja továbbá a bíróság, hogy 
eZen ügylet által dr. Lukács László magú­
nak semmiféle jogtalan vagyoni előnyt nem 
szerzett, sem pedig az államkincstárnak sem-

mi kárt A^JÖfafifctt. Mert Kurovszky Zsig- 
mond kifogllíjlíáA'm tanú eskü alatt vallotta, 
hogy ugyanabban az időben az államkincs­
tár kisebb területű és értékű telket még drá­
gábban volt kénytelen megvásárolni.

Megállapítja továbbá a bíróság, hogy dr. 
Lukács László a zalatnai 369. szám tjk.-ben 
felvett másik házát 1911. november 7-én 
85.000 koronáért a gyulafehérvári takarék- 
pénztárnak adta el, amely házat azután Lu­
kács László pénzügyminiszter 1912. április 
3-án a m. kir. államkincstár részére a gyu­
lafehérvári takarékpénztártól 90.000 koroná­
ért vett rntrg. . ... .,

Tény továbbá, hogy Czernmger Alfred 
bányakapitány már 1911. október 8-án a 
pénzügyminisztérium illető ügyosztálya 1911 
október 9-én úgy ajánlotta ezt a házat a 
kincstárnak megvételre, mint amelyik egye­
dül alkalmas a kívánt célra és sértett, ennek 
dacára nem vette figyelembe ezeket az aján­
latokat és ezt a házat csak akkor vette meg 
a kir. kincstár részére, amidőn azt a gyula- 
fehérvári takarékpénztár a kincstár részere 
való megvételre felajánlotta. — És ezeknek 
megállapítása mellett a bíróság csupán azéit 
tette vizsgálat tárgyává mégis a zalatnai 

i ház vételének ügyét, mert a bánvakapitany- 
ság jelentésének, a takarékpénztár vételének 

, s a háznak a kormány részére történt elada- 
I sának időpontja olyan közel estek egymás­
hoz hogy jogosan következhetett be a gyanú 

I hegy valami inkorrekt dolog történt. Pedig 
minden gvanu elől megvédhette volna ma- 

1 gát a sértett, ha az ingatlant közvetlenül 
adja el az államkincstárnak és ezt a tényt 
az illetékes fórumnál bejelenti.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rész­
vénytársaságra vonatkozóan felhozott té­
nyéknél leigazolást nyert, hogy a Magyar 
Bank az egyes szerződések megkötéseken 
3 025,000 koronát juttatott a miniszterelnök­
séghez. Vajda Imre aligazgató vallomása 
szerint Elek Pál előtte határozottan mondta 
és kijelentette, hogv a miniszterelnökség ré­
szére történt fizetéseknek jogcíme a szerző­
dések megkötése volt. A miniszterelnökség 
tehát kereken négy millió koronát kapott e 
címen.

E vallomás és azon alapuló föltevés da­
cára sem állapíthatta meg határozottan es 
megnyugvással a tényeket a bíróság, mert 
Jeszenszky Sándor államtitkár es Kazar 
Adolf főigazgató a hivatalos titoktartás kö­
telezettsége alól nem mentetvén föl nem ál­
lották a bíróság rendelkezesere. E tények 
megállapítása után a bíróság nem bocsátkoz­
hatott annak bírálatába, hogy jobbak-e, vag> 
rosszahbak-e a megkötött szerződősek.

A panama szó és fogalmának meghatá­
rozása kérdésénél a következőket mondta 
az ítélet indoklása: Kétségtelen hogy meg 
nem engedhető, hőgy bármelyik . miniszté­
rium az állammal szerződéses viszonyban 
álló vállalatoktól, amelyeknek szerződése az 
ő ellenőrzése alá tartozik, a szerződés meg­
kötése idejében bármilyen összeget is elf - 
vádion Mert hiszen ennek megtörténté an
nak a jóhiszemű bírálatnak tesz, a minisz­
tériumot, hogy nem minden e' enérték nél­
kül történt ez. A most kifogásolt tun azon­
ban megörtént és bár a vádlott _ nem bizo­
nyította be. hogy a sértett maganak jogta­
lan előnyt, vagy haszno szerzett de bebi-
7onvitotta hogy pártpolitikái celoki a eltoga 
dott 3 025,000 koronát attól a banktól, amely- 
ivei azután a közeli időben szerződést kötött. 

Miután elvont fogalmat nem lehet bízó-
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nyitani, elégséges, ha a fogalomra vonatkozó 
tények bármelyikét vádlott bebizonyította s 
igy az a következtetés, amely a vád tár­
gyává tett, szóban nyert kifejezést és a pa­
nama szóban domborodott ki. nem büntet­
hető és igy vádlottat a Btk. 263. szakasza 
ésa Bpt. 326. szakaszának harmadik bekez­
dése alapján föl kellett menteni és a költsé­
gekben az államkincstárt marasztalni.

S é 11 e y Barnabás dr. főügyészhelyet­
tes felebbezést jelentett be.

V á z s o n y i Vilmos dr: Az Ítéletet tisz­
telettel tudomásul veszem s összes bejelen­
tett semmiségi panaszaimat visszavonom.

Az Ítélet elhangzása után zavaros lárma 
közben tódult ki a közönség az utcára, ahol 
nehány perc alatt elterjedt az Ítélet hire.

Minisztertanács.
A kormány elhatározza lemondását.
A kormány tagjai ma este hat órakor mi­

nisztertanácsot tartottak, amely este hét óráig 
tartott. A minisztertanács elhatározta, hogy 
beadja lemondását.

A kormány 
bejelenti lemondását.

A nemzeti munkapárt értekezlete.
A munkapárt ma este nyolc órakor érte­

kezletet tartott, amelyen ott voltak a pártnak 
főrendiházi és kültagjai is. Ott volt Tisza 
István gróf, Khuen-Héderváry Károly gróf, 
Láng Lajos báró, Plosz Sándor dr., Dániel 
Gábor báró, Vojnich István báró, Sándor Já­
nos, GUlányi Imre báró, Lánczy Leó, Károlyi 
György gróf, Festetich György gróf és mint 
egy 200 tagja a pártnak.

Amint Lukács László miniszterelnök be­
lépett a terembe a párt tagjai megéljenezték 
és tapssal fogadták. A lelkes ováció mind­
addig tartott szakadatlanul, amig csak belé 
pett Khuen-Héderváry Károly gróf és elfog­
lalta az elnöki széket.

Az ülés megnyitása után Lukács László 
miniszterelnök emelkedett szólásra és a kő 
vetkezőket mondta:

— Tisztelt Értekezlet! Az imént meg­
tartott minisztertanács elhatározta, hogy a 
történt események következményeként 
kormány beadja lemondását őfelségének és 
erre vonatkozóan jelentést tesz a képviselő 
háznak. Azzal a kérelmmel fordulok a párt 
konferenciához, hogy miután holnap a kor 
mány lemondása következtében a Házban 
tárgyalás nem lesz és az ülések elnapoltat 
nak, mindaddig, amig az uj kormány meg 
nem alakul a mára kitűzött javaslatok tár 
gyalásától eltekinteni méltóztassék.

A miniszterelnök szavai után a pártérte-' 
kéziét tagjai ismét percekig éljeneztek tapsol­
tak és ünnepelték Lukács Lászlót, aki meg­
hajlással köszönte meg az ovációt.

A lelkes tüntetés hangjainak csillapultá­
val Khuen-Héderváry Károly gróf elnök 
emelkedett szólásra és ezeket mondta:

— Tisztelt Értekezlet! Azt hiszem, kö­
telességem azoknak az érzelmek kifejezést 
adnom, amelyek valamennyiünket áthatnak. 
Nem lehet hivatásunk, hogy egy bírói Ítéletet 
szóvá tegyünk, nekünk az előtt meg kell ha­
jolnunk. A kormány lemondása is ennek kő 
vetkezménye. A pártnak bizalma ennek da­
cára sem rendült meg vezérünk iránt, mert 
az ő és társai működése üdvös hatással volt 
sok tekintetben az ország ügyeinek előbbre 
vitelében. A miniszterelnöknek biztosítva le 
hét a lelkinyugalma, hogy tehetsége ezentúl

is az országnak kamatoztassák. (Lelkes él­
jenzés.) Legyen meggyőződve, hogy az övé 
vagyunk teljes szívvel és lélekkel, mi pedig 
nyugodt és önérzetes magunktartása által, 
összetartásunkkal kell, hogy irányt szabjunk 
a fejleményeknek. Ez a pártnak hasznára 
fog szolgánk.

Az elnök szavait követő éljenzés után 
ismét Lukács László miniszterelnök szólalt 
föl és a következő beszédet mondta-

— Tisztelt Barátaim! Nem találók sza­
vakat, hogy hálámat kifejezzem a meg nem 
érdemelt kitüntetésért és jóakaratért. E pil- 
anatban nem kívánok politikai fejtegetésekbe 
bocsátkozni, hiszen én is ember vagyok, ta- 
án elfogult, vagy igaztalan línnék.

Büszke voltam rátok és sem most, sem 
jövőben nem lesz más törekvésem, mint­

hogy ennek a pártnak szolgáljak, hogy ilyen, 
vagy olyan állásban szolgálataimmal a párt 
együttartását, megerősödését minél nagyobb 
mértékben előmozdítsam.

Lukács László beszédének elhangzása 
után újra fölhangzott a taps és éljenzés, 
amely mindaddig tartott, amig csak Lukács 
László el nem hagyta a termet.

Tisza István gróf 
az uj kormány elnöke.

A Neues Wiener Taglalt mai számában 
azt a szenzációs hirt közli állítólag budapesti 
igen jó forrásból nyert információ alapján, 
hogy Lukács László utódjául Tisza István 
grófot fogja ajánlani.

Tisza István gróf barátai előtt állítólag 
ki is jelentette, hogy amennyiben a király föl­
ajánlja neki a miniszterelnökséget ö azt el 
fogadja és megalakítja az uj kabinetet.

Ideiglenes kormány nyárig.
Récs, jun. 3. Itteni politikai körökben 

azt beszélik, hogy az események következ­
ményei csak Lukács László miniszterelnököt 
érintik, magát a pártot nem. Ezért olyan mun­
kapárti kabinet lesz, amely a nyárig ideigle 
nesen a mai rendszer mellett viszi az ügye­
ket. Nyáron azután elnapolják a Házat égé 
szén őszig, amikor a politikai helyzet megol­
dása fog bekövetkezni.

Kormányelnök-kombinációk.
Úgy a bécsi, mint a budapesti politikai 

körökben, ahol ma a kormányválság volt 
beszélgetés középpontja, azt beszélték, hogy 
az uj kormánynak tagjai lesznek: 

Khuen-Héderváry Károly gróf,
Láng Lajos báró,
Berzeviczy Albert,

1 Hazai Samu báró,
Balogh Jenő dr.,

’ Serényi Béla gróf,
akiknek valamelyike esetleg a kormány 

élére is kerül.

= Hazai és Josipovich Bécsben. Bécs 
bői táviratozzak, hogy báró Hazai Samu hqn 
védelmi miniszter tegnap este Bécsbe érke 
zett. A honvédelmi miniszter ma délelőtt 
hadügyminisztériumban tárgyalást folytatott 
resszortügyekben és Josipovich Géza horvát 
miniszterrel együtt délután részt vett a ha 
jor régens hercegi pár fogadtatásán és 
tiszteletükre rendezett ünnepségeken.

= A Solymossy bárók grófok lesznek 
Fővárosi tudósitónk táviratozza: A bár 
Solymossy-család férfitagjai legközelebb 
megkapják a grófi címet. A királyi kéziratot 
legközelebb nyilvánosságra hozzák.

ZADOR LAJOS
1846—1913.

A katasztrofális, váratlanul jött nagy 
csapások megdöbbentő erejével hatott ma 
Debrecenben mindenkire az a szomorú hir, 
hogy f e n y é r i Z á d o r Lajos meghalt. 
Meghalt hirtelen, életerősen, betegség nél­
kül.

Középületeink legtöbbjére gyászlobogót 
tűzött ki a kegyelet és testületcink majdnem 
mindegyike gyászos előkészületeket tesz a 
kiváló férfin temetésére.

Szeretettjeitől, tisztelőitől, otthonától tá­
vol, egy hotel szoba ridegségében szenvedte 
át az utolsó perceket, amelyekben nagy lelke 
bizonyára még mindig azokkal a nagy ide­
álokkal volt tele, amelyekért egy egész mun­
kás, nagy, nemes életet élt le, amelyekért 
egész leikével lelkesedett.

Halála hírének hatása mutatta meg iga­
zán azt, hogy milyen nagy, tiszteletben, sze­
rétéiben, megbecsülésben, munkásságban, 

rdemekben nagy embert birt benne a tár­
sadalom, a közgazdaásgi élet és Debrecen 

árosa. Az utcán, a közhivatalokban, pénz­
intézetekben, otthon, mindenütt és mindenki 
megdöbbenéssel, részvéttel beszélt arról, 
hogy Zádor Lajos meghalt.

És Zádor Lajos halála valóban csapás, 
nagy nagy veszteség Debrecennek. Tehet­
ségét, szakismeretét, fölvilágosult gondol­
kodását, liberalizmusát, fenkölt lelkét és jó­
ságos, mindenki iránt könyöriilettel, szána­
lommal, jósággal tele szivét nélkülözni fog­
ják mindenütt. Mert nemcsak az szerezte 
meg neki Debrecen városa tiszteletét és sze- 
etetét, nemcsak az adta meg súlyát és te­

kintélyét, hogy nagy pozíciókat becsülete­
sen, nagyon jól töltött be, hanem az is, hogy 
szivének egésze emberszeretettel, jósággal 
volt tele. A melegséget, amely az ő szemé- 
yét körülvette, ez keltette föl az emberek­
ben iránta.

És mig messze a fővárosban,idegenben, 
egy szálló vendégszobájában kihűlt teteme 
fekszik Zádor Lajosnak, addig itthon Deb­
recenben fájdalmas gyász üli meg a lelke­
ket s e gyász fájdalma bizonyára még most 
is, ott idegenben is a debreceniek szeretőié­
nek melegségével veszi őt körül.

A nagy gyász méltó is a nagy halotthoz. 
Alkotások nagysága az ő nevével van ösz- 
szefüggészben, testületek, intézmények fej­
lődése az ő munkásságának, tudásának 
eredménye. És nagynak kell lennie a gyász­
nak, mélységesnek és fájdalmasnak, hiszen 
olyan hirteleniil jött ez a csapás, az ő halála. 
Még maga is bizott abban, hogy sokat fog 
dolgozni, még sok újat, nagyot és szépet fog 
alkotni. Legutóbb még teljes munkakedvvel 
s a nála megszokott figyelemmel és ügysze­
retettel vett részt a városi közgyűlés tár­
gyalásain s nem régiben még maga jelentette 
ki beszélgetés közben egyik bizottsági ülé­
sen:

— Most hogy a nagytakarék elnökségi 
és vezérigazgatói nehéz kötelességei nem 
terhelnek, teljes erőmmel dolgozhatom az 
én kedvenceimnek, amelyek a legjobban a 
szivemhez vannak nőve: a Kölcsönös Se- 
gélyzőnek, a Kereskedő Társulatnak, meg 
a felsőkereskedelmi iskolának ügyein. Itt. 
ezeknél még sok mindent akarok megterem­
teni. Persze, ha az isten éltet . . .

A gondviselés másként rendelkezett.
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A gyászesetről tudósításunk a követ-1 
kezű: jI

A tragikus vég.
Zádor Lajos Mandel Jenő debreceni 

bankigazgatóval tegnap utazott föl Buda­
pestre. ahol a Hungária-szállóban vett la­
kást. Este tizenegyig voltak együtt a Hun­
gária éttermében, ahol kedélyesen elbeszél­
getett. Panaszkodott ugyan rosszullétről, de 
azt hitte ő is, Mandel Jenő is, hogy az csak 
múló dolog s reggelre Zádor Lajos majd job­
ban lesz. Az éjszaka folyamán azonban 
olyan rosszul érezte magát Zádor Lajos, 
hogy Mandel Jenőt megkérte hivasson or­
vost. Az orvos meg is jött, s megnézte a 
beteget, orvosságot is irt, amit Zádor bevett 
s nemsokára elaludt.

Reggel, amikor a szálló személyzete be­
nyitott a szobába. Zádor Lajost holtan ta­
lálták az ágyban: szivszélhiidés ölte meg.

A haláleset hire Debrecenben.
A tragikus haláleset hire reggel nyolc 

órakor jutott el Debrecenbe. Mamid Jenő 
bankigazgató telefonon közölte a Debreceni 
Első Takarékpénztár igazgatóságával, hogy 
Zádor Lajos Budapesten, a Hungária-szálló­
ban ma éjszaka kiszenvedett.

Az értesítést Lovász János takarékpénz­
tári igazgató tovább adta Kaszanyitzky Endre 
nagykereskedőnek, aki közeli rokona az el 
hunytnak s ez személyesen vitte a lesújtó 
hirt legközelebbi hozzátartozóihoz: Nedccz- 
ky Ferenc őrnagyhoz és Kardos László nagy- 
kereskedőhöz, akik a legnagyobb tapintattal 
közölték a gyászesetet Zádor Lajosnéval.

A családot mélyen megrendítette a tra­
gikus csapás. Órák teltek el, amig annyira 
csillapult a fájdalom, hogy az elhunyt haza­
szállítása és temetési készületei iránt intéz­
kedni tudtak. A család az elhunyt veiét. Nc- 
dcczky Ferenc őrnagyot bízta meg, hogy a 
fővárosba utazzon s a holttestet átvegye és 
hazaszállittassa. Az őrnagy ma délben F.kli j 
József temetkezési intézettulajdonos kíséreté-' 
ben cl is utazott a fővárosba, ahonnan a holt- j 
testet csütörtökön hajnalban hozzák vissza 
Debrecenbe. Addig a „Hungária“-szál!ó igaz- j 
gatósága készséggel bocsájtotta a család ren­
delkezésére az elhunyt által bérelt szobát.

Zádor Lajos halálhíre Debrecenbe futó 
lángnyelvek módjára terjedt el és általános 
méh- részvétet keltett. Sorra tették ki a 
gyászlobogót a törvényhatóság, az egyletek, 
intézetek, melyek erősítésén és felvirágozta­
tásán Zádor Lajos oly sokat és szép ered­
ménnyel fáradozott. A város lakossága pe­
dig — melynek minden rétegében szerették

meghatva küldte részvétét a pesti hotel fe­
lé, ahol kihűlt teteme fekszik Zádor Lajosnak.

A részvét.
Zádor Lajos halálának hírére mindazok 

a testületek s pénzintézetek, amelyeknek tag­
ja vagy vezetője volt. ülést tartottak, átveheti 
mély részvétellel, megdöbbenéssel tárgyalták 
•• tragikus haláleset s intézkedéseket tettek 
a temetésen való részvételről. így intézkedé­
seket tettek a Debreceni Első Takarékpénz­
tár. a Debreceni Kölcsönös Segélvző Egylet, 
a Borsod-Miskolc' és Debreceni István gőz­
malom, a Kaszinó, a Kereskedő Társulat, a 
melyek gyászjelentést adtak ki.

A temetés.
Zádor Lajos holtteste ma még a buda­

pesti Hungária-szállóban van. ahonnan szer­
dán hozzák haza. A koporsó csütörtökön haj­
nalban érkezik meg Debrecenbe. Azonnal föl­
ravatalozzák a Kereskedő Társulat díszter­
mében.

A temetés délután öt órakor lesz a Ke­
reskedelmi Iskola nagy udvaráról, ahol Sze­
le György lelkész fog imát mondani.

A sírnál a Kereskedő Társulat nevében 
< esz ti na Jenő, a Kölcsönös Segélvző Egylet 
részéről Szántó Sámuel búcsúztatta el az el­
hunytat.

Zádor Lajos pályafutása.
... kenyéri Zádor Lajos 1846. május 3-án 

született Sopronban régi nemes családiból. 
Edesatyja Stettner-Zádor Laios hites ügy­
ved és váltójegyző volt. 1848-ban éresatyja is 
részt vett a magyar szabadságharcban. Ezért 
lb49. után a Bach-korszak reaktiválta ügy­
védi oklevelét s az üldözésnek mindenféle ne­
mét alkalmazták ellene úgy, hogy végül bir­
tokait is elvesztette. Dacára ezeknek az ül­
döztetéseknek, Stettner-Zádor Laios gondos, 
kitűnő nevelést adott a fiainak. A családi élet­
ben tanulta meg Zádor Lajos az emberbaráti 
szeretetek ott lett sajátja az a kiváló szivjó- 
saK s azok a kiváló tulajdonságok, amelyek 
későbbi életében megnyilvánultak nála min­
den téren s amelyek számára a nagy tiszte­
letet, szeretetek megbecsülést szerezték.

Gimnáziumi tanulmányait Sopronban és 
Győrben végezve, kitűnő képességekkel lé­
pett a kereskedői pályára 1860-ban. Tiz évig 
volt kereskedő Győrben, ahol már ez időben 
is tekintélyes nevet vívott ki magának. — 
1870-ben került Budapestre, ahol a hires és 
nagy Alten és Kiss céghez lépett be. E nagy 
cégnél az egyik legfontosabb divat osztály­
nak lett a vezetője.

1875-ben jött le Debrecenbe, ahol későb 
bi apósának. Szabó Lajosnak üzletébe lépett 
mint társ. Itt is kiváló kereskedőnek bizo­
nyult s már a legrövidebb idő alatt ismertté 
tette nevét és kedveltté személvét.
1876-ban nősült meg, feleségül vette Szabó 
Lajos leányát.

Két év múlva, 1878-ban megvette Mol­
nár Sámuel divatáru üzletét, amely ma is 
fennáll a városháza épületében. Kereskedői 
erényekben bővelkedő szakértelmével ezt az 
üzletet csakhamar Debrecen legelőkelőbb üz­
letévé emelte.

A kereskedői világban ekkor már nagy 
nevet vívott ki magának és Debrecen keres­
kedelmi életében mint egyik legtekintélye 
sebb embert emlegették. Részt vett nagy agi­
litással minden mozgalomban, tevékenysége, 
tudása mindig rendelkezésre állott minden 
értékes és jó akciónak.

Munkásságát s érdemeit akarta honorál­
ni az akkor még Kereskedő Testület nevet 
viselő Kereskedő Társulat, s pénztárnokává 
választotta meg. Itt kapcsolódott bele az ő 
élete a Kereskedő Társulat életébe, amelyért 
később lehetetlenül sokat és nagv eredmé­
nyekkel és sikerekkel dolgozott. Ugyanekkor 
választották meg a Kereskedő Ifjak Társula­
tának elnökévé, amely társulat ezidőben ér­
te meg életének legszebb, legmozgalmasabb 
és legvirágzóbb részletét

Ekkor már a közgazdasági téren is ne­
ves, tekintélyes ember volt. 1885-ben váltó- 

I bírálója volt az Osztrák-Magyar Banknak
A közéletben, a kereskedelmi téren s 

■ közgazdasági életben is ekkor már olyan ne 
: ye volt. hogy érdemeit a legfelsőbb helyen 
' megjutalmazásra tartották méltónak. 1888-ban 
érte az a kitüntetés, hogy őfelsége a király 
Zádor Lajosnak ősi nemessége épségben tar 
tása mellett a „fényén" előnevet adoma 
nyozta.

! Ezt a kitüntetést megelőzően még érte 
őt a kereskedelmi faktorok részéről az a ki 
tüntetés, hogy a Kereskedő Társulatnak el­
nökévé választották. Ez 1887-ben történt. - 
A Kereskedő Társulat e dátumtól számítja 

i fölvirágozását. Elnökké választatásától kez­
dődött meg a Kereskedő Társulat virágzó 

! élete. Meleg szive, munkássága, széles látó- 
1 köre." szeretete a gyakorlati élet iránt terem- 
1 tette" meg azt, hogy tekintélyes összegeket j 
gyűjtve, a Társulatot és a kereskedelmi isko­
lát. amelyet nagy szeretettel gondozott min-j 
dig s amelynek fejlődése a leikéhez volt nő­

mé az, hogy a kereskedelmi iskola ma az 
ország hasonló szakiskolái között az első he­
lyen áll.

A szorosan vett kereskedelmi életen kí­
vül nagy tevékenységet fejtett ki közgazda- 
sági téren is. Itt is kitűnt nagv szakértelmé­
vel, tudásával, gyakorlati érzékével és fárad­
hatatlan munkásságával.

Valóságos vaserővel, kitartással, nagy 
körültekintéssel, ambícióval és szeretettel al­
kotta meg Szántó Sámuel drral a Kölcsönös 
Segélyző Egylet mint szövetkezetei 1883-ban, 
amely időtől kezdve a két alapitó mindig 
igazgatója volt szövetkezetnek. Egész leiké­
vel s szeretetével vitte a Kölcsönös Segélyző 
Egylet ügyeit. Simonffy Imre elnök vissza­
vonulása után ő lett a szövetkezet elnöke és 
neki köszönhető, hogy ma a Debreceni Köl­
csönös Segélyző Egylet az ország első és 
eghatalmasabb szövetkezete.

Korán jutott be a Debreceni Első Taka­
rékpénztár igazgatóságába. 1888-ban válasz­
tották be s mindenkor egyik legkiválóbb tagja 
volt az igazgatóságnak. Szepessv Antal tá­
vozása után igazgatósági elnöke és vezér- 
igazgatója lett a Debreceni Első Takarék- 
pénztárnak, amely az ő vezetése alatt kezdte 
meg azt a hatalmas arányú fejlődést, amely­
nek eredménye az, hogy a Debreceni Első 
Takarékpénztár Magyarország első és legna­
gyobb vidéki pénzintézete. A hatalmas pénz­
intézet vezetésében is azok az elvek vezették, 
amelyek a kereskedelmi életben: körültekin­
tés, szív, tudás, szakismeret, puritán becsü­
letesség. Megértette azt a nagv kötelességet, 
mely egy ilyen hatalmas közgazdasági té­

nyezőt kötelez a közzel szemben. Kiváló fi­
nancier, de kiváló ember is maradt, amikor 
Debrecen közgazdasági életének vezető em­
bere lett s a vezető pénzintézet hatalmas esz­
közei adtak módot és lehetőséget a közgaz­
dasági életbe áldást hozóan, vagv károsan 
beavatkozni, ö ezt mindig áldáshozóan tette. 
És igy működött fáradhatatlanul, nagv kedv­
vel tavalyig a Debreceni Első Takarékpénz­
tár élén, amikor előrehaladott kora és az in­
tézet ügykörének hatalmas fejlődése arra bír­
ták rá, hogy az elnöki tisztet és a vezérigaz­
gatói nehéz állást fiatalabb erőnek engedje át.

De más közgazdasági téren is részt vett 
sok intézet felvirágoztatásában. 1892-ben 
igazgatósági tagja és elnöke lett az István- 
gőzmaloninak, igazgatósági tagia volt a He­
lyi vasút részvénytársaságnak, elnöke a Köz­
ponti Hitelbanknak, igazg. tagja a Föld­
hitel és ingatlan-banknak.

Társadalmi téren is kiváló szerepet ját­
szott, mindenhol ott lehetett találni, ahol kul­
túráért kellett cse!ekedni, vagv ahol jóté­
konyságról volt szó. Kezdettől fogva tagja 
volt a Csokonai-kör választmányának, a Vö­
rös Kereszt Egyesületnek, a debreceni Ka­
szinónak, a református egyháznak presbite­
re volt.

Rendkívül értékes, tevékeny tagja volt 
Debrecen város törvényhatósági bizottságá­
nak hosszú éveken át. Alig volt olvan jelen­
tékenyebb bizottság, amelynek tagja ne lett 
volna s e bizottságoknak vagv a törvényha­
tósági bizottságnak alig volt olvan ülése, a 
melyen részt ne vett volna s föl ne szólalt 
volna mindig nagy tudással, szakértelemmel. 
Szava tekintély volt s mindig figyelemmel 
hallgatták meg. A szinügyi. a jog és pénz­
ügyi, az egyetemi bizottságoknak és még szá­
mos bizottságnak, ahol mindig igen értékes 
és szorgalmas munkásságot fejtett ki.

Mint ember liberális, ritka iószivü em­
ber volt. Szinte közmondásos volt a ió szive. 
Hivatalnokkarának valóságos atyja volt s 
mindenki szerette, tisztelte.

Májusi MÁV.

MENETRENDEK
ve, saját otthonába, salát palotájába kőhöz-j 20 fillérjével
tette, hogy az iskola és a Társulat saját pa- kiadóhlvatalunkban, Piac-u. 49. és as
Irhájában végezhesse munkálat. Az o farad ’
hatatlan munkásságának eredménye és érdé- össses dohánytőzsdékben kaphatók.
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A választói jog védelme 
és a magyar ágyugyár

A képviselőház ülése
A Ház mai illésének napirendiére két fon­

tos javaslat és egész sereg vicinális ügy volt 
kitűzve. A fontos javaslatok közül az első,
« választójog védelméről, a másik a magyar 
ágyugyárról szólt. Nagyobb vita egyik ja­
vaslat körül sem fejlődött ki.

Részletes tudósításunk az ülésről itt kö­
vetkezik:

Tisza István gróf elnök bejelenti, hogy 
e hó 14-én délután fél 2 órakor fog az össze­
férhetetlenségi bizottság Lukács László, 
Mayer Ödön és Ertsey Péter összeférhetet­
lenségi ügyében ítélkezni.

Ezután — a napirend szerint — har­
madszori olvasásban elfogadták a tegnap le­
tárgyalt javaslatokat: a budapesti központi 
járásbíróságról és a közveszélyes munkake­
rülőkről szóló törvényjavaslatokat.

Áttértek ezután a választói jog büntető­
jogi védelméről szóló javaslat tárgyalására.

Jakabffy Elemér előadó elfogadásra 
ajánlotta a javaslatot.

Balogh Jenő igazságügyminiszter han­
goztatta, hogy a választók jogának szabad­
ságát akarják e törvénnyel megvédeni, kü­
lönösen a tömegterror ellen s ez a céljuk 
sikerült is. Tiltakozik ama vád ellen, hogy 
a munkapárt a saját érdekében alkotta e 
törvényt s ajánlja elfogadását. (Éljenzés.)

A Ház a javaslatot úgy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadja.

Ezután minden vita nélkül elfogadták a 
következő vicinális törvényjavaslatokat: a 
szatmár-nagybányai, a dunántúli zalavölgyi 
és Körmend—zalalövő—őriszentpéter—mu­
raszombati vicinálisok egyesülése és a za- 
lalövő-zalaegerszegi, valamint a Zalabér- 
sárván-biik-kőszegi, továbbá a pécs-dolnyi- 
mihaljeci, a félegyháza-majsa-halasi. a nyir- 
egyházavidéki kisvasutak és a csacza-tren- 
csénmakói helyiérdekű vasút engedélyezé­
séről szóló javaslatot.

Következett a magyar ágyugyárról szó­
ló javaslat tárgyalása.

Solymossy Ödön báró ismertette a ja­
vaslatot s kifejezést adott a nemzet régi 
vágya teljesülése felett érzett örömének 
Részletesen ismertette az ágyugyár rész­
vénytársaság szabályait, kötelezettségeit. A 
gyárnak 7 év alatt kell teljesen felépítve és 
berendezve lennie Győrött. A javaslat úgy 
az ágyugyárnak, mint a magyar vas- és 
gépiparnak érdekeit megóvja, azért kéri 
Házat, hogy a kormány iránt való hálás 
köszönet nyilvánításával fogadja el a javas­
latot.

A Ház a javaslatot úgy általánosságban 
mint részleteiben elfogadja.

Elnök: A legközelebbi iivésre nézve ja­
vaslom, hogy holnap délelőtt 4 órakor tartsa

A szunyókáló képviselők csodálkozva 
kapták fel a fejüket:

— Délelőtt 4 órakor?
— Pardon! Délelőtt 10 órakor tartsa.
Az ülés ezzel véget ért.

vészek lépnének a kir. opera színpadára. Is­
mételjük, kissé fantasztikus ezen terv, mely 

! azzal is kapcsolatban van, hogy eredeti ma­
gyar operák vidéken állják ki a tüzpróbát, 
alkalmasak-e a fővárosban való szinrehoza- 
talra. Ismételjük, kissé fantasztikusnak tart­
juk — e tervet, melynek megvalósítása nem 
olyan könnyű dolog, mert 50,000 kor. állatni 
segéllyel legjobb esetben 4—5 művészi erő 
gázsiját lehet ma fizetni, hol van akkor még 
a megerősített zenekar, uj, sorozatos elő­
adásokra nem számítható díszletek költsége, 
a tantiém, stb. Ha ez, vagy hasonló terv ko­
molyan előtérbe fog lépni, hinni akarjuk, ezt 
a tervet nem központilag intézik el. hanem 
megkérdezik előbb azokat, akik a vidéken 
ismerik a zenei életet és meg tudják előre 
is Ítélni, mily előfeltételek szükségesek a vi 
déki opera megteremtésére, hogy az paró­
diája ne legyen az operának,

* Az Apolló fényes műsora a következő 
számokból áll: „A bajadér“ dráma 3 felvo 
násban, főszereplő: Lissi Nebuchka. „A bo­
hóc“ amerikai történet. „Pozsonyi nagy tűz“ 
helyszíni felvétel. „Ha kettő veszekszik' 
vígjáték. „A jegyző tréfája“ humoros. „Rossz 
üzlet" bohózat. „Luerecia" filmtréfa.

* A pozsonyi nagy tüzet megláthatja az 
Apollóban!

tárt adassa át az egyedüli hasoncélu intéz­
ménynek: az ipartestületnek. A belügymi­
niszter a beérkezett titkos feljelentésre sür­
gősen hívta fel az alispánt jelentéstételre, a 
vármegye alispánja azonnali intézkedésre 
hívta fel a mátészalkai főszolgabiróságot, 
ezelőtt egy évvel. Azóta nem történt semmi 
érdemleges intézkedés. A tyúkketrecbe he­
lyezett könyvek a közigazgatás jóvoltából 
hiába várják egy év óta feltámadásukat.

így fest a kultúra Mátészalkán, a futó­
homok, a részvétlenség és a nemtörődömség 
hazájában.

Színház
* A decentralizált opera. Kissé fantasz 

tikus hirt olvasunk egyes fővárosi lapokban 
és ezek nyomán vidéken is, ahol ezen hir 
nyomán vérmes remények sarjadnak a vi 
déki operák fölvirágzása irányában. Arró 
van szó, hogy a m. kir. opera 1 milliós állami 
szubvencióját ketté osztva, annak felét, te­
hát 500,nnn koronát a tiz elsőrendű vidéki 
sziningazgató között akarják fölosztani, akik 
ezen 50,000 koronás opera szubvenciót köte­
lesek lennének rendszeres opera-előadások 
tartására és a m. kir. opera színpadára még 
meg nem érett művészi erőket szerződtetni. 
Ezek vidéken, jó nevelés mellett nyernék a 
szükséges gyakorlatot és csak mint kész mü-

Elárverelt kultur-egyleteh
Hünyvtár a tyuMreriren

Mátészalkának a közelmúltban két kul 
túr intézménye volt: a Polgári Kaszinó és a 
Kereskedők és Iparosok Köre. Csak volt, 
mert mindkét társaskört megölte a specifi 
kus magyar betegség: a részvétlenség. Mind­
két intézményt utolérte az adós ember vég­
zete: elárverezték.

A mátészalkai Kaszinót a 70-esévek ele­
jén Péchy Jenő, a kerület orsz. képviselője 
hozta össze. Megalakulása után élénk virág­
ásnak indult s egyesítette magában a kör­

nyék összes inteligens elemeit. Saját helyi­
ségében, jól berendezett társalgótejmei 
mintegy 10000 könyvből álló könyvtára volt. Áron Jenő 
Mintegy tiz évvel ezelőtt viszálvkodás tört A f e 
ki a tagok között s azóta mind kevesebben 
látogatták helyiségeit. A tagok a tagsági 
dijaikat nem fizették s állandó lett a deficit.
El kellett adni a község főterén lévő házát 

Kaszinó bérhelyiségbe költözött. A bér­
összeget sem tudta fizetni s igy a vezetőség 
szívesen fogadta az Iparbank ajánlatát, hogy 
ingyenes helyiséget ad a Kaszinónak. A múlt 
évben költözött be a Kaszinó a Városházá­
nak nevezett községi épületbe, melvre az 
Iparbanknak volt bérleti joga, melyből azon­
ban _ miután magának díszes palotát épí­
tett — kiköltözöködött. Ez sem hozott uj 
életet a halódó kaszinóba, mire az Iparbank 
700 korona lakbérét jierbe fogta. A bírósá­
gok marasztalták a kaszinót annak dacára, 
hogy a bank igazgatójának ingyenes Ígére­
tét szavahihető tanuk bizonyították. Az ár­
verés rendjén a kaszinó összes felszerelését 
és 10000 darabból álló könyvtárát a Máté­
szalkai Kereskedelmi és Iparbank vette meg 
árverelők hiányában potom 300 koronáért.
Ezzel a kaszinó befejezte kulturmiiködését.
Egy pénzintézet, melynek rendes körülmé­
nyek között dús nyereségének egy részét 
kellene kulturcélra áldozni, most árulja az 
árverésen vett ingóságokat.

Részben hasonló sors érte a mintegy ti­
zenöt évvel ezelőtt alakult Mátészalkai Ke­
reskedők és Iparosok Körét is. Ennek felsze­
relését 85 korona tartozás fejében ezelőtt két 
évvel a Mátészalkai Takarékpénztár árve- 
relte el. A 900 koronás billiárdasztalt az ár­
verésen 154 koronáért a kör elnöke vette 
meg sógora, egy mátészalkai vendéglős ré­
szére. A kör két év óta nem működik s meg­
maradt 2000 kötetes könyvtára helyiség hiá­
nyában egy tyúkketrecbe van elhelyezve. A 
járási ipart estidet két év óta liiaba sürgeti 
a helyi közigazgatási hatóságnál, hogy a kör 
alapszabályszerii feloszlása tárgyában intéz­
kedjék s a megsemmisülésnek induló könyv-

A Munkásbiztositó Pénztár 
újjáalakulása

Vasárnap tartotta meg a debreceni Ke­
rületi Munkásbiztositó Pénztár rendes évi 
közgyűlését az ipartestület dísztermében, 
Dózsa György elnöklete alatt. A közgyűlé­
sen az Országos Pénztár részéről Garbai 
Sándor elnök és Sarkadi Ignác igazgató vet­
tek részt.

Az évi jelentések tudomásul vétele s a 
jövő évi költségelőirányzat megállapítása 
után az igazgatósági, felügyelő-bizottsági 
rendes és póttagoknak, választott bírósági 
ülnököknek és helyettes ülnököknek, vala­
mint az Országos Pénztár közgyűlési ren­
des és pótkiküldötteinek megválasztása kö­
vetkezett. Megválasztattak:

Az igazgatóságba: a) Rendes ta­
gokul, az ipari csoportból: Biczó Gyula 
építő, Varjassy Imre kovács, Fenyő Sándor 
szabó. Kúrián Gyula órás, Nagy Béla kez- 
tyüs, Zellinger Ede cimfestő. A gyári cso­
portból: Dávidházi Kálmán dobozgyáros, 

Debreczeni Jenő gázgyári igazgató, Hor­
váth János téglagyáros. Á kereskedelmi cso­
portból: Gyürky Sándor papirkereskedő. b) 
Póttagokul, az ipari csoportból: Fuchs Já­
nos asztalos. Varga Imre mészáros. Juhász 
István lakatos, Széplaki József cipész, Éva 
Péter szabó, Vághi István ékszerész. A gyári 
csoportból: Érczy Kálmán gyárigazgató, 
Ausch Soma gyárigazgató. Debreceni Lajps 
hentesárugyáros. A kereskedelmi csoportból: 

szeszkereskedő.
lüg ve lő bizottságba: a) 

Rendes tagokul: Weisz Dávid gyárigazgató, 
(gyári csoport), Radó Sámuel bizt. társ. tit­
kár (keresk. csoport). Vámos Károlv szabó 
(ipari csoport), b) Póttagokul: Erdődy La­
jos építő (az ipari csoportból). Hoffmann 
Sándor nyomdatulajdonos (a gyári csoport­
ból), Kubinyi Lajos vállalkozó (a keresk. 
csoportból).

Az országos pénztári közgyűlési kikül­
döttekül a) Rendes tagokul: Nagy Béla kez- 
tvüs (az ipari csoportból), Debreczeni Jenő 
gázgyár igazgató gyári csoportból), Gyiirki 
Sándor papirkereskedő (a keresk. csoport­
ból). b) Póttagokul: Az ipari csoportból: Kú­
rián Gyula órás, Zellinger Ede cimfestő, Bicó 
Gyula építő. Debreceni Lajos hentesáru- 
gyáros, Érczy Kálmán gyárigazgató, Tóth 
István téglagyáros. A kereskedelmi csoport­
ból : Szántó Győző kefegyáros, l.öfkovits 
Arthur ékszerkereskedő, Frank Rezső ruha- 
kereskedő.

A választott bíróságba: a) Ül­
nökökül: Asztalos István pintér. Bódogji 
Gyula mézeskalácsom. Darvas Béla nőiszabó, 
Dilién János szobafestő, Dorsch Hugó aszta­
los, Frölich Rezső könyvkötő. Farkas Sán­
dor cipész. Földes Sándor mechanikus, báró 
Oyörffi Miklós pintér, Harsánvi Gábor szűr- 
szabó, Hegedűs István épitő, Kiss Károly 
kőműves, Kovács László kovács. László 
András ács, Máthéi János bádogos. Molnár 
István kerékgyártó, Neubauer János sod­
ronygyáros, Ökrös István kötélgyártó. Pick 
Nándor építész, Pósalaki István tímár, Ro­
senberg Simon kávés, Salánky Mihály gubás. 
Sztatikái F. Béla gyárigazgató, Tóth István 
éjiitő, Tóth Lajos kályhás, Thieszen Arthur 
szobafestő, Tóth Lajos építész, Varjassi 
Gyula kosárkötő. Végit Gyula szűcs. Vér­
tesi István téglagyáros, h) Helyettes ülnö­
kökül: Böszörményi Imre csizmadia, Elek



ki

MmmmUmmmä

•tJ u

1913 )unlus 4.

Ferenc cipész, Harsány! István asztalos, Ke- 
resztessy István nyomdai művezető. Kostya 
János ékszerész, Killer Fxle butorgyáros, Ko­
csis Imre asztalos, Koppányi József ács, 
Riesz Henrik kocsigyártó, Schuschitzki Já­
nos gépgyár igazgató. Szabó Kálmán szik- 
vizgyáros, Takács József hentes. Trnka Got- 
lieb malomtulajdonos, Vibirál János asztalos, 
Vojta Géza asztalos.

írt
A bécsújhelyi esküdtszék Reisz Fiilöp 

joghallgatót kötél általi halálra Ítélte, noha a 
fiatalember bűnének súlyát számos enyhítő 
körülmény csökkentette. Szerelemből ölt és 
szerelmesével közösen határozták el magukat 
öngyilkosságra.

Reisz Fiilöp és szerelmese, egv magyar 
leány, Reregszászy O’ga, a múlt év decem­
ber ötödikén kimentek a badeni parkba azzal 
a szándékkal, hogy megválnak az élettől, 
mely nem engedi meg az egyesülésüket. - 
Reisz Fiilöp szülei ugyanis a leghatározot­
tabban megtagadták hozzájárulásukat ahhoz, 
hogy fiuk a nem éppen jóhirii magyar lány­
nyal egybeke'jen. A fiatalok azonban annyira 
szerették egymást, hogy nem tudtak bele­
nyugodni az elválás gondolatába. Az öngyil­
kosság eszméje a leány agyában fogant meg 
s a megbillent lelki egyensúlyit ifjú szó nél­
kül bejegyezett a közös öngyilkosságba, a 
melynek színhelyéül a badeni parkot sze­
melték ki. A kettős szerelmi drámának azon­
ban csak az egyik része zajlott le. Reisz Fii- 
löp lelőtte a kedvesét. A vér látása azonban 
felszaggatta az agyát burkoló ködöt és az ön­
magára irányított browning kihullott az el­
lankadó kezéből. Kétségbeesetten rohant el a 
dráma színhelyéről és je'entkezett a rendőrsé­
gen, amely a szerencsétlen embert letartóz­
tatta.

A badeni kettős szerelmi dráma szomorú 
hőse a bécsújhelyi esküdtek előtt sem szépí­
tette a tettét. Teljes nyíltsággal vallotta he 
tragikus gyilkosságának minden mozzanatát 
és megtörteit, teljes apátiába merülve mon­
dogatta:

Nem tudom, mi történt velem, az ér­
telmemet valami gyilkos láz fojtotta el.

A szánalmasan összcroskadt fiatalem­
bert tettének még önmagát vádoló beisme­
rése és a számos enyhítő körülmény dacára 
az esküdtek egyhangúlag bűnösnek mondot­
ták ki a gyilkosságban és az ellenállhatatlan 
kényszerre vonatkozó mellékkérdésre nyolc 
igennel szavaztak négy nem ellenében, 
bécsújhelyi törvényszék ez alapon kötél általi 
halálra Ítélte Reisz Fiilöpöt.

A nagy és kínos feltűnést keltő ítéletet 
most a bécsi semmitőszék szenzációs döntése 
koronázta meg. A legfelsőbb bíróság ugyanis 
tegnap foglalkozott azzal a semmiségi pa­
nasszal, amelyet Reisz Fiilöp védője, Rress- 
barger dr. adott he az elsőbiróság drákói ité 
lete ellen.

A sem mi tőszéknek Neunkirch dr. udva­
ri tanácsos elnöklete alatt tartott tanácsa a 
semmiségi panaszt, mint alaptalant elutasí­
totta, azután kegyelmi tanacscsá alakult át.

Az igazságszolgáltatás nagyobb dicsősé­
gére még mcgcshctik az is, hogy Reisz Fii­
löpöt tényleg a bitó aki küldik.

DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISAO

A debreczeni színtársulat 
forradalmárjai

Tegnapi számunkban leadtuk a debre­
ceni színtársulat vezetőségének beadványát, 
melyben arra kérték a tanácsot, hogy det- 
ronizálja a jelenlegi igazgatót: Irmay Bé­
lát. A városi tanács azonban — igen okosan 
— elhárította magától az újabb protektorá­
tust és az aláírók egyike iránt sem mutatott 
különösebb szimpáthiát. Úgy hogy az urak 
igazgatói korona nélkül — ami a forrada­
lom rejtett célzata volt — voltak kényte­
lenek visszatérni Nyíregyházára. Ahonnan 
ma a következő ellennyilatkozatot prokla- 
málták és küldték meg Kovács József pol­
gármesternek és lapunknak:

NYILATKOZAT.
Alólirottak, mint a debreceni szintársu 

lat megbízottai a mai napon Irmai Béla ügy­
vezető igazgató úrral együtt átvizsgáltuk a 
számadásokat, s azokat minden tekintetben 
rendben találtuk. '

Ennek következtében ama vádak, me­
lyek a színtársulat beadványában foglaltat­
tak és amelyek részben Irmai Béla ur egyes, 
mindkét részről félreértett kijelentései nyo­
mán támadtak, tárgytalanok, miután a mai 
napon kölcsönös kimagvarázások és a meg 
ejtett vizsgálat nyomán tisztázódtak.

Amennyiben pedig e vádak Irmai Béla 
urat nemcsak hivatalos minőségében, de 
egyéni reputációjában is érintették, ezek 

fölött a színtársulat nevében sajnálatunkat 
fejezzük ki.

Kijelentjük egyúttal, hogv Irmai Béla ur 
bizalmi állásában, mint a színtársulat ügy­
vezető igazgatója továbbra is megmarad, s 
mi vele karöltve fogjuk végezni vállalt kö 
telezettségcinket.

Végül felhatalmazzuk Irmai Béla urat 
hogy jelen nyilatkozatunkat mindama lapok­
ban közzétegye, melyekben a társulat bead­
ványa megjelent. .

Kelt Nyíregyházán, 1913. iunius 3-an.
Ke m é n y Lajos sk. Kassay Kái oly sk. 

F a 1 u s s y István sk. 
az ellenőrző bizottság tagjai.

pitotta a rendőrség azt is, hogy Redl öngyil­
kossága óta igeit sok eltűnés történt fíécsből, 
melyekről nem lehet tudni, hogy nincsenek-e 
összefüggésben az ezredes árulásával. — Két 
bécsi artista-kávéházból legutóbb eltűnt né­
hány orosz énekesnő és táncosnő. Ezeket is 
keresi most a rendőrség.

HÍREK

Rédl bűntársai
A vezérkari ezredes árulása
Becsből táviratozzak: Az áruló eziedes 

ügyében folyó vizsgálat megállapította, hog\ 
a legutóbbi válságos időben sok orosz tiszt 
.artózkodott polgári ruhában Prágában. A 
hatóságok nagyon jól tudják, hogy ezek a 
tisztek kikkel érintkeztek. Legközelebb na­
gyon szenzációs leleplezések lesznek.

Az eddigi vizsgálat során összesen négy 
katonatisztet tartóztattak le: Horinka ulánus- 
hadnagyot, Redl barátját nem annyira a kém­
kedések. mint inkább a homoszexuális üzel­
mek miatt, továbbá három katonatisztet, a 
kiknek nevét nem mondják meg. A hadveze­
tőség körében azt hangoztatják, hogy ezek 
sem voltak Redl cinkostársai és letai toztatá 
suk azért történt, mert szolgálati viszonyuk 
következtében módjuk lett volna arra. hogy 
Redl dolgait ellenőrizzék.

A bécsi és prágai helyőrségeken kivit 
még igen sok városban folyik a vizsgálat. — 
Budapesten a rendőrségre idézték azokat a 
szolgákat, akik Redl két évi budapesti szol 
gálát a alatt nála voltak alkalmazva.

Érdekes, hogy mióta a Rédl-iigy kipat­
tant, a rendőrség Becsben és Prágában erő­
sen ellenőrzi azokat a mulatóhelyeket, ahol 
tisztek szoktak megfordulni. Észrevehető. 
Imgy a tisztek mostanában jóval kisebb szám 
h.'iii látogatják ezeket a mulatókat. Megalla-

*

Jegyzőkönyv hitelesítés. A szombati 
és hétfői folytatólagos rendkívüli közgyűlés 
egyzőkönyvének hitelesítése ma délelőtt 

volt a városháza tanácstermében.
— A hajdudorogl püspökség szervezése.

Sátoraljaújhelyről táviratozzak: Miklóssy 
István a hajdudorogi görög-katolikus egyh­
ázmegye püspöke méltóságának elfoglalá­

sával egyidejűén érintkezésbe fog lépni egy­
házmegyéje lelkipásztoraival, hogy megbe­
szélje velük, miként lehetne a püspökséghez 
beosztott községekben a békét helyreállítani.
A püspök már most lépéseket tett. hogy 
Jaczkovics Mihály vikárius merénylőinek 
bünpöre mielőbb letárgyaltassék.

Nagy József föszámvevő lemondása.
Megírtuk tegnap, hogv Nagy József Debre­
cen város főszámvevője állásáról lemondott. 
Bejelentésében, amelyben fölmentését kéri. 
tudomására adja Kovács József polgármes­
ternek, hogy tisztviselőségének rövid ideje 
alatt is behatóan tanulmányozta a várost 
számvevőség ügykezelését és azt nem ta 
lálta megfelelőnek. Ezért egy szervezeti és 
ügykezelési szabályzat tervezetet dolgozott 
ki, amelyet a napokban fog átnyújtani a pol 
gármesternek.

— A rendőrség átszervezése. A debre 
ceni rendőrség tisztviselői kara ma délelőtt 
testületileg tisztelgett Rostás István rendőr- 
főkapitány előtt, akinek köszönetét és hálá­
ját tolmácsolta a tisztviselők előhaladását 
biztositó uj szervezeti szabályzat létesítésé­
ért. A főkapitány az érdemet a város közön­
ségére hárította, a tisztviselői kart pedi: 
buzdította, hogy vasszorgalommal és foko­
zott munkássággal bizonyítsa be. hogy a 
város közönségének támogatására érdemes.

— Kanyaró-járvány Hajdúböszörmény­
ben. Hajdúböszörményből jelenti tudósítón c, 
ott a kanyaró-járvány oly mérvben lépett 
fel, hogy a hatóság kénytelen volt elöter- 
esztéssel élni a vármegye alispánjához, hogy 
az iskolákban a tanítást bizonytalan időre 
függessze fel. Kovács Gyula alispán mai na­
pon ezt a kérést teljesítette is, így a hajdú­
böszörményi iskolákban cgyideig a tani! as 
szünetelni fog.

A magyarfaló ulánus-altiszt. A hadi 
készülődés izgalmas napjaiban nagygenesi 
magyar parasztok szénát szállítottak a szőni 
bathclvi ulánuskaszárnyába. A kaszárnya 
előtt Pissula Oszkár horvát származású ma­
ims szakaszvezető boros fővel gv alá zni kez­
dette a magyarokat és olyan kijelentéseket 
tett, hogy ha kiüt a' háború, le lehet majd 
számolni a magyarokkal, ő a szerbhez i ái­
tól és az első lesz, aki magyarokra lövöldöz. 
A szakaszvezetőt följelentették. Hadhirösag 
elé került és most nyolc hónapi szigorított 
fogságra és rangvesztésre Ítélték. A magyar- 
faló ulánus-altisztet ma szuronyok között 
vitték a komáromi várba, hol büntetését ki 
fogja tölteni.

Az állami föreáliskola érettségije. Az
állami főreáliskola érettségi vizsgálata hét­
főn folyt le. Eredménye a következő: Jele­
sen érett: Simon Károly, jó érett let.: R■11 cIl­
máim Sándor, érettek: Csengeri József. ítt- 
ricli Gusztáv, Gyarmatiig Miklós. Marxo- 
vits Sándor.

_ 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
köny v kereskedésekben és dohány tőzsdék­
ben.
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— Modern művészek kiállítása. A fővá­
rosi művészvilágnak három elismert tehet­
ségű. kitűnő tagja, Kádár Béla, Sassv Attila 
(Aiglon) festőművészek és Medgvessy Fe­
renc szobrász e hó 5-ikén, csütörtökön nyitja 
meg gyűjteményes kiállítását a városi bér­
ház (Pic-utca 28.) első emeleti helyiségében, 
mely tárlat céljaira kiválóan alkalmas s ame­
lyet Kovács József, Debrecen város polgár- 
mestere készséggel bocsátott a művészek 
rendelkezésére. A főváros művészi és társa­
dalmi életében előkelő pozícióval rendelkező 
művészek maguk is eljöttek a kiállításra, 
mely igazán értékes kultureseménvnek Ígér­
kezik. Kádár Béla, Sassy Attila és Med- 
gyessy Ferenc mintegy 80 művel szerepel­
nek az ünnepélyes keretek között megnyíló 
kiállításon s e műalkotások, nemcsak elsö- 
rangu tehetségek értékét lesznek hivatva 
dokumentálni, de a modern magyar művé­
szet irányát, fejlődését, stílusát és tartalmas­
ságát is revellálni fogják. Mind a három mű­
vész díjnyertese a Miivészháznak. ennek a 
kiváló müvészegyesületnek, melv különösen 
a magyar művészi értékek fölfedezése és 
megbecsülése által szerzett magának nagy­
szerű erkölcsi tőkét a fővárosi művészvi­
lágban. A kiállításon jelenlévő művészek al­
kotásain kiviil a jeles tehetségű Götz B. 
Ernő és Pap Géza müvei is szerepelni fog­
nak a tárlaton. Az ünnepélyes vernissagera, 
mely délelőtt 11 órakor fog lefolyni, külön 
meghívók bocsáttatnak ki. Mint halljuk, Deb­
recen város társadalma, mely minden kul- 
turesemény iránt meleg érdeklődést tanú­
sít, különös rokonszenvvel várja a kiállítás 
megnyitását.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánytőzsdék­
ben.

— öngyilkosság a hagyaték miatt. Haj- 
duhadházról jelentik nekünk: Sipos Béla it­
teni gazdálkodó ma reggel anyósával egy 
hagyatéki ügyből folyólag összezördült. Majd 
hirtelen elhatározással előrántotta revolve­
rét és azzal szájába lőtt. Haldokolva vették 
orvosi kezelés alá. Délutánra azonban álla­
pota javult s ha komplikációk nem állnak 
elő, életben marad.

— Ultimátum két lóért. Durazzóból je­
lentik: Dsavid basának ellopták két lovát. A 
basa fölszólította Fieriben állomásozó lmer 
basát, hogy a rablókat nyomozza ki. Imer 
basa nem felelt erre a fölszólitásra s múlt 
éjjel Dsavid basa gyalogosokkal és tüzérség­
gel körülzárta Fierit, ultimátumot intézett 
lmer basához és hatezer frank kifizetésére 
kényszeritette.

— Elütötte a vonat. Súlyos baleset érte 
Kerekes Zsófia püspökladányi napszámos­
asszonyt Szombatról vasárnapra virradó éj­
jelen a vasúti vágányok mellett haladt, ami­
kor egy, az állomásból kirobogó vonat el­
ütötte. Az asszony a töltésről lezuhant és 
lábát törte. Kerekes Zsófiát vonaton Nagy­
váradra vitték és ott a közkórházban he­
lyezték el.

— Árad a Tisza. Máramarosszigetről 
jelentik: A Tisza és mellékfolyói a hosszas 
esőzés következtében megáradtak. A viz 
Máramarossziget felső részén elöntötte a 
szántóföldeket. A Tisza ezenkívül Técső és 
Visk határában okozott károkat.

— A szeszgyár tolvajai. Zsibőról jelen­
tik : Béldi Kálmán gróf zisibói uradalmi szesz­
gyárban hónapokon keresztül azt tapasztal­
ták, hogy a tartályba jóval kevesebb szesz 
van. mint amennyinek a normális termelés 
szerint kellett volna. Hochmann Jenő szesz­
főző csendőrökkel figyeltette meg a tartály 
ismeretlen tolvajait s a csendőrök tegnap rá­
jöttek arra, hogy a szeszt Prokop Péter, 
Szabó Simon és Szabó Simonná rendszere­
sen lopkodták. A lopott szeszt a tolvaj nap­
számosok Kisdebrecenhe vitték s ott nyíl­
tan árusították. Az uradalomnak a kára ed­
digi becslés szerint is több mint ötezer ko­
rona. A lefülelt szesztolvajokat letartóztat­
ták.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánvtözsdék- 
ben.

— Gyönyörű szalntakalap újdonságok 
Frank Testvéreknél, az uj megyeháza 
mellett.

— Marólúgot ivott. Hajdudorogon teg­
nap délután gyufaoldattal megmérgezte ma­
gát Menyhárt János 19 éves fényező- és 
mázolósegéd. Két csomag kénes gyufát ol­
dott fel s a mérges folyadékot egy cseppig 
kiitta. Hozzátartozói észrevették az esetet 
és apja még az esti vonattal behozta az ön­
gyilkosjelöltet Debrecenbe. A vonaton heves 
görcsök lepték meg Menyhárt Jánost, akit 
a mentőknek kellett a közkórházba szállí­
tani. Állapota könnyebb természetű.

— Gumi köpenyek minden divat szín­
ben. Puplin, selyem és luszter köpenyek 
óriási választékban Halmágyi divatházában.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánytözsdék- 
ben.

TÖRVÉNYKEZÉS
Az aljárásbiró adósságai

— Egy áthelyezés története —
A szegedi tábla fegyelmi bírósága teg­

nap egy járásbiró fegyelmi ügyét tárgyalta, 
amikor is azt a föltűnő és meglehetősen rit­
kaságszámba menő Ítéletet hozta, hogy fe­
gyelmi eljárás nélkül áthelyezését mondotta 
ki a járásbirónak „könnyelmű“ adósságai 
miatt.

Salgé) László, a báestneevei Apatin köz­
ségben aljárásbiró. Nemrégiben nősült és 
adósságokba keveredett, amik miatt most át 
fogják helyezni. Egyik hitelezője ie'entette 
föl a járásbirót a zombori törvényszék elnö­
kénél. Eperjessy Béla dr.-nál. aki meggyő­
ződött arról, hogy Salgó Ilász'ó ellen számta­
lan váltókeresetet és sommás keresetet indí­
tottak a törvényszéken.

A törvényszéki elnök értesítette az eset­
ről Vén András szegedi táblaelnököt, aki ki­
adta az ügyet a főügyészségnek. A főügyész­
ség nem találta fegyelmi vétségnek a járás­
biró esetét, mmthogy azonban nyomasztó 
adósságai miatt a községben már tarthatatlan 
a járásbiró helyzete, a fegvelmi eliárás nél­
kül való áthelyezést javasolta. A fegyelmi bí­
róság elfogadta a főügyész javaslatát és az 
áthelyezés érdekében fölterjesztést intéz az 
az igazságügyminiszterhez.

Ez a határozat az 1912. évi 7-ik tör­
vénycikken alapszik, amelv szerint, ha az 
igazságszolgáltatás érdekében kívánatos, fe­
gyelmi eliárás mellőzésével is elrendelhető az 
áthelyezés. A törvény é'etbeléptetése óta az 
első eset, hogy fegyelmi eliárás nélkül áthe­
lyeznek egy bírót.

A fegyelmi tárgyaláson különben fölol­
vasták az apatini járásbiró nyilatkozatát, a 
mely igen érdekesen indokolja meg az álb- 
tólagos „könnyelmű adósságcsinálást“.' A 
nyilatkozat szerint nemrégiben nősült, az 
apósa tekintélyes hozományt Ígért neki. de 
az após közben másodszor ts megnősült cs 
nem adott pénzt a leányával. Igv aztán a já­
rásbiró adósságokba keveredett, amelyektől 
nem tudott szabadulni. A főügvész szerint 
négyezer koronára rug a biró kellemetlen 
adóssága. Közben a járásbiró már javarész­
ben kiegyenlítette a hitelezők követelését, a 
fegyelmi bíróság azonban az előzmények 
után. ennek ellenére is föltétlenül szükséges­
nek találta az áthelyezést.

ß Justh Gyula sajtópöre. A Budapesti 
Napló 1911. évi december 3-iki számában 
dr. Pályi Ede szerkesztő vezércikkben tá­
madta meg Justh Gyulát és pártját, azt állit­
ván róluk, hogy szövetkeztek a bécsi ka- 
marillával és elárulták a magyar alkotmányt 
és a törvényeket. Ma lett volna a sajtóper 
esküdtszéki főtárgyalása dr. Mikovich táh- 
labiró elnökségével. A tárgyalást azonban 
el kellett halasztani, mert dr. Pálvi Ede or­
vosi bizonyítvánnyal igazolta, hogy beteg 
és nem jelenhet meg az esküdtszék előtt.

R9Z6AZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

M*gy*r hllel 823*26
Oestrtk hitel . 62 *60
4 ásásaiéiov koronulára^éL' 82 05

723 60
JoW lo :ba* k . 43150
Rimámmá! yi 713'—
Halgótarjáni 764 —
Kösuli vasul 666*—

Irányzat i
Magánleszámitoláai kamatláb:
B1«» u1/,—513/,6 °/o, Berlin 5 /4°/o London 8'/4•/,.

Budapesti gabonatőzsde.
tvers Z. (Strasser és König) debr. birománfOH távirati Jelentése
8 sa májusra —•—

,, juliusift . 1V67
, 1913.oki. . 11*97

Rozs ok'óborre . 9*42
,, júliusra . .------

Zab októberre . , . w.42
1, juousra 8*07

leni éri wi4 •• május . 7' /1
. au® ... 8-17

K6»mt~n 5-tel magasabb

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Wcisz Mór Lippa, Weisz Zsig- 
mond Szatinár, Fodor László Miskolc, Gei­
ger Jenő és Béla Szabadka.

!! Kimaradt !!

üzleti könyvek
felette olcsón kaphatók

Piac-utca 49. II. udvar.

FÖLDES SÁNDOR
villamoavilágitáai éa 
erőátviteli vállalatát

Hatvan-u.18.sz. alá
(Bethlen-utcával szemben)

helyezte át.
un mmmmmmmmmmmmmmmmm

Riadó ári lakások:
Széclienyi-utca 21 szám alatt -1 szobás 
utcai lakás minden komforttal, esetleg is­
tállóval és Arany Jánoa-utca 39. szám 
alatt 3 szobás udvari lakás.

Gyermek játék
a ruhamosás elvégzése a

önműködő mosószerrel.
Jótállás mellett ártalmatlaii! Clilor nélkül

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!

DFRSkíT ** kiméli a vásznat és a 
l^rulVlJlu fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, m ntha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Kapható mindenütt.
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Valódi tirünni szövetek
BZJ913. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 kor.
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak
Égj szelvényt leitete szilonrubihoz 20— K-ért, szintuirv 
letöltő szövetet, turistslódent,setyemkamgarnt, női kosziam 
szöveteket stb. gyári árakon kaid, mint megbízható és 

szolid cég mindeneit Ismert posztógyári rsktár.

Siegel-Imhof Brünn
Minták Ingyen él bérmentve.

Az előnyük a melyeket a magánvevö élvez, ha szövet­
szükségletét közvetlen Siegel-lmhot cégnél, a gyári 
piicon rendeli meg, igen jeienlékenyek. Szabott, leg- 
olcsóbb árak. Óriási választék. Mintaha, figyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss 

árúben.

//

LUBLOFU
kiterjedt fenyveserdők között.

Szénás vasas (pezsgő) és iHrfirtíl.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban, ivó-. \ 
fürdő- és területi gyógymód. Kitűnő hatású vér- 
szegénységnél, az idegrendszer idilli bánialmainál, 
s/.ivbántalmaknál, általános gyengeségnél, súlyos j 
betegségek, testi és szellemi tuleröltetés után, külö­
nösen pedig nöl bajoknál. Pormentes, védett fek­
vés (55(5 m.) Állandó fürdőorvos. Dr. Tasnády 

Székely Béla nő- és gyermekorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő, illetve 
konyha Weber E. vezetése alatt áll. Finom konyha. 
Figyelmes kiszolgálat. Penziórendszer. Fosta- 

és távlrdaállomás.

Bővebb felvilágosítással szolgál és képes prospek­
tusokat küld az uradalmi fürdőgonduokság Lubló- 

fürdőn (Szepesmegye)

ház és szőlő
(Ménló tel ej) pel szemben)

r

•e

!! PÜDLO-iaiOK!!
és Wie zománc-festékek
minden színben BLUMBERGER fes- 
tékkereskedésében, Hatvan-utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

liszzaU’

Steckenpferd-
Bay-Rum

Bergmann & Co. gyártmánya, Tetschen a. Elbe
mint azelőtt, most is az összes hajvizek közt 
a racionális fejápolásra a legjobb. Megakadá­
lyoz minden korpaképződést, időelőtti szür- 
k ü lést, hajhullást és erősíti a haj gyökereket. 
Többszörös elismerés! 2 és 4 koronás palac­
kokban kapható gyógyszertárakban, drogeriák- 

ban, illatszerkercskedések- ■■■■■ 
ben és fodrászüzletekben. ■tisBBS

Az orvosok véleménye a

Dr. Dralle-féle nyirfaviz
felől:

Az időelőtti haj pusztulás ellen egy évtized óta intenzív hajápolást űzök, azonban ennél azt kellett 
megállapítanom, hogy a felváltva alkalmazott haj vizek — kivétel nélkül nevezetes cégek termékei 

egytől-egyig csődöt mondtak. Három évvel ezelőtt aztán kipróbáltam a l)r. Dralle-féle nyirfa- 
vizet azóta hajhullásomban majdnem teljes szünet következett be s a frissítő nyirfaviz 
naponkinti fejmosásaimnál nélkülözhetetlen piperecikkem lelt, mely azonkívül kongestiók- és fej - 
fájsásnál mindig kitünően beválik . . . Nem kevés azok száma, akik ezen spontán véleménye­
zésért hálásak lehetnek irántam. Dr. R„ udvari tanácsos M.-nen.

Hajam, mely eleinte aggályosán kezdett szürkülni, az ón nyirfnvize által ismét szép 
világos sárga fényt kapott. A hajkorpa teljesen eltűnt . . . Ez esetben egy kiváló
gyártmányról van szó. Dr. S., gyakorló orvos.

Minthogy az Ön antiseptikus nvirfavizével jó eredményt értem cl, kérem.............
Dr. mcd. H., specialista D.-ben.

... A fejbőr és a hajgyökerek hajlékony és egészséges állapotban való megtartása 
és a hajnövés előmozdítása tekintetében az Ön gyártmánya a többi fölött bizonyára 
a legnagyobb előnyt érdemli . . . Nvirfavizét gyakorlatomban ezentúl Is ajánlani 
fogom . . Arra a sok érdeklődő, kiváncsi, részben irigységtől sugalmazott kérdésre, 
hogy kis leányom haját vájjon mivel ápoljuk, csak egy feleletem van : „Dr. Dralle- 
féle nyirfavizzet“ Dr. med. Z., C.-ben.

Ára : 2 50 és 5'-- kor.
K a p h a t ó az összes 

gy ó gy szer tá r a k ha n, 
drogériákban, illatszer.

kereskedésekben és 
jobb fodrászüzletekben

A fenti levelek eredeti példányait, melyek az eredetieket másolatban vagy 
kivonatban visszaadják, megtekintettem és azok valódiságáról meggyőződtem,

Adolph Dahm s. k., kir. közjegyző.
amit ezennel igazolok. 

Altona, 1913 március

Georg Dralle, Bodenbaoh a. E.

TELEFON 632. SZÁM. 11 Alapittatott 1893. évben. II TELEFON 632. SZÁM.

Ilzletáthelyezés miatt reniiniili árleszállítás
___ r _________ __ ■■

HALMIAGYI SAMUEL
női és leányfelöltők legnagyobb áruházában Piac-Utca, a íőpostával szemben.

Üzktemet f évi aueusztua hóban a szemben levő SZEDLÁK-féle házba helyezem át, hol a mai kor igényeinek megfelelő 
modern áruházát rendezek be, miért is tulhalmozott raktáramból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel az alábbi cikkeket 

' """..... .. rendkívül olcsón árusítom.
minden színben, leszállított _

Angol Mtirs szinben’ ’leszá:,i,0,t 1t
felöltő kék és fekete, leszállt-

ón árusítom.

Gostiim legujatib Ä bél0ssel>: K 32' 
Costüm finom diuat>. Ieszä"i,0,: K 21
Gostüm vászonból £moshat6:leszämt0,t K 25. 
leáll és eői kerti ruhák vászonból, rend­

kívüli olcsó ára

főtt ára
színes és sötétkék, leszállí­
tott ára..................................

pQMOYOJt A remek színekben, jól mosható, leszállított ára..................Ä,
Selyem, grenadin, batiszt, vászon és delain blúzokból nagy csoportkiállitás, rendkívül leSZálliíOll árak már 3'50 K-tól.

Üzlethelyiség kiadó. Berendezés eladó.

llSWBliWWe

I
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Vastag betűből sze 
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők.

10 szóig 50 fillér, 
Bzontul minden szó 
6 fillér, a legfris­
sebb hirdetés 50 L APRÓ
HIRDETÉSEK

jcvelez

Kérdezzék a világot járó mavészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid »»é- 
pitó-szereK Matild saappao, Maii d crém 
(szep'.ö) arckor öcs, továbbá a Kaa series- 
pora, nincs olyan fa u Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Eladó sürgősen egészen uj hálószoba, 
hármas nagy tükör Iskola-utca 8.

„Szomorú barna Iiu“-nak levél ment a 
kívánt helyre.

Ha gyorsan és gazdagon nősülni óhajt, for­
duljon díjtalan felvilágosításért a 10 év óta 
fennálló nemzetközi intézethez: «Fides» 
Berlin 18. — Több mint ezer gazdag hölgy 
van előjegyezve.

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-utcza 33.

Felsöjózsán, a Böszörményi utón, egynyilas 
földdel lévő ház eladó. Értekezhetni Zol­
tán Sándorral.

BHBDBTI karlsbadi kétszersült Sprudel 
forrásvízzel készítve, — kapható a 
Poutsoh-flzletekben._______ ‘_______

Szabászat! és varró-iskolámban, melyet 
május 1-én megnyitottam, angol és francia 
módszer szerint tanítok. Urhölgyek rövid 
Idő alatt kiképzést nyernek blúz, pon­
gyola stb elkészítésében. Beiratások állan­
dóan. Goldtsein Piroska, Szentanna-u. 32.

Művirágok, szalma kalapok, kesztyűk, 
harisnyán, női és férfi ingek, nyak­
kendők, kalapok legolcsóbban Schwarz 
M. L.-néj, megyeház mellett.

Velőd! édes nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske- 
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Fodrászüzletemet a Bika lebontása miatt 
Kossuth-u. Városház-épületbe helyeztem 
át. Tisztelettel Möldner József, fodrász.

Igen szép 4 szobás lákás minden hozzá­
valóval, két bejárattal, gáz- vagv villany 
világítással, modern azonnal kiadó. Miklós-
utca 22. ____________

Egy csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
kiadó Arany János-u. 41.

c
Lakatos vagy aszta’os műhelynek való ne 

lyiség és egy szoba kiadó Széchenyi u. 44

Jómenetelii kávéliáz teljes berendezéssel 
más vállalat miatt eladó. Cilii a kiadó- 
hivatalban. ______________

k

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.

Böszörményi-uton 39. számú ház és szőlő 
(Ménló-teleppel szemben) jutányos áron 
eladó.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Tenniszcipöt és egyéves önkénteseknek ci­
pőt, csizmát szabályszerűen készít Falusi 
Károly, polgári és katonai cipész-mester 
Csapó-utca 41. sz.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke 
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff 
mann és Kronovitz könyvnyomdájában 
Piac-utca 49.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk 
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap

_ hatók._______ _______  ____
Izr. urlnönél kitűnő házikoszt és lakás kap 

ható. Arany János-u. 16. sz.
Groszmann Ignác huscsarnokában Pásti-ut 

cán, úgy a marhahús, mint fiatal (kneib) 
hús 1 K 28 fillérért kapható.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVJTS JÓZSEF 

mi szabó divat leimébe 
a legfinomabb a n g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Debreczen, Kistemplombazár.
: Hajduvármegye szállítói. :

Újdonságok:
Mosó Egonpe kelme — Grenadin 
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban!

jgye» fmk likatos tanu’óknak f ivétetnek 
fizetéssel. We'sz Ede Piac-u 38

261. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a budapesti V. kér. kir. já­
rásbíróságnak 1906. évi V. 2520 számú vég­
zése következtében Kramer Rezső és Társa 
javára 217 korona 68 f. s jár. erejeig 1913. 
évi április hó 16 án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 660 koronára 
becsült következő ingóságok, u m.: bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely érverésnek a debreczeni kir. jsrás- 
biróság 1913-ik évi V. 2514. számú végzése 
folytán 217 v0r. 68 f. tőkekövetelés, ennek 
1906. évi október hó 4. napjától járó 5% 
kamatai, V30/o váltódij és eddig összesen 42, 
kor. 76 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Debreczenben, Arai y Janos- 
utca 53. szám alatt 1913. é*i juníus hó 
14 ik napiának délelőtti 9 órája határ 
időül kitüzelik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felül fog altatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek vo'na, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §-a értei 
méhen ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi május hó 
17-ik napján.

Oál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

Szenzá.cziós 
1 találmány!

TIK-TAK
patent automatikus LÉGYFOGÓ
zománcozott fémlemezből, sokszor 
használható, 3 évig nem szárad be, 
csinos, tehát salonokban is alkalmaz­
ható felfüggesztve, vagy felállítva.

Darabja 24 fillér.
Viszontelárusitóknak nagy engedmény
Kapható: Blumberger lestékkereskedönél, 
üeureczen, Hatvan-ntcza 13. szám alatt.
!! Hajdú megye egyedárusitója !!

W)1

hiszen min 
denki tudja 
már hogv a

I

MAGMAS
.CIPŐKRÉM

^Minősége Kitűnő 
I .puhít, tisztit

fényesít.
I Gyártja H ERCZEG ésGEIGER

csász.éskir. udvari szállító Budapest. 
kapható mindenütt.

világhírű
és a legújabb rendszerű

TELEFON 12

NYERSOLAJ-MOTOROK
Ch azok alkatrészei kizárólag;

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI, Podmaniczky-utca 17. szám.
I.eitkl^elil* nyorsolajszlilméifletl I--eltétlen jAtitlIitHl .fntrt- 

nyoH lirak '. KcdveWt »setén! fcUétc-lete 1 
Kérjen díjtalan felvllrticonititHt lintym rtrjcttyr.éhet !

Ho6fcp.tr u it Kronovitz Könyv (tv omdiiéban Piac-utca 49 a ffipostíval szemben
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